
01 재고자산 (14점) (2024. CPA)기출문제

※ 다음의 각 물음은 독립적이다.

물음1 20×1년 12월 31일 현재 <자료 1>의 수정사항을 반영하기 전 ㈜한국의 기말재고실사 금

액과 매출액은 각각 ￦2,000,000과 ￦4,000,000이었다. 

<자료 1>
1. 20×1년 12월 20일에 ㈜서울에 판매한 상품 A의 하자가 발견되어 반품되었고, ㈜

한국은 이를 승인하였다. ㈜한국은 반품받은 상품 A의 하자 원인을 조사한 후 20×2
년 1월 2일 ㈜한국의 재고창고에 보관 조치함과 동시에 ㈜서울과의 매출거래를 취소
하였다. 상품 A의 원가는 ￦1,000,000이며 매출총이익률은 50%이다.

2. ㈜한국은 20×1년 12월 1일 장부금액 ￦200,000인 상품 B를 ㈜부산에게 
￦400,000에 판매하고 매출로 인식하였다. ㈜부산과의 본 거래는 ㈜한국이 6개월 
후 ￦420,000에 재구매하는 약정을 맺었다.

3. ㈜한국은 20×1년 11월 25일과 12월 5일에 상품 C를 ㈜대구에게 각각 ￦500,000, 
￦300,000에 외상판매하고 매출로 인식하였다. ㈜대구와의 거래는 판매일로부터 30
일 이내에 반품 가능한 조건부로 이루어졌으며, 매출총이익률은 20%이다. 단, 반품 
가능성은 신뢰성있게 측정할 수 없으며, ㈜한국은 반환제품회수권을 재고자산에 포
함시킨다. 

4. 원재료 A의 기말재고자산 금액에는 매입가격 ￦200,000과 수입통관세금 ￦10,000 
(향후 본 원재료를 사용한 제품이 완성되는 시점에 환급받을 수 있음), 원재료 A의 
후속생산단계에 투입하기 위하여 필요한 창고보관비용 ￦20,000, 하역료 ￦20,000
이 포함되어 있으며, 매입처로부터 받은 리베이트 ￦40,000은 기타수익으로 처리하
였다. 

<자료 1>을 반영한 ㈜한국의 20×1년 기말재고자산과 매출액의 정확한 금액을 계산하시오.

20×1년 기말재고자산 ①

20×1년 매출액 ②



물음2 20×1년 1월 1일에 설립된 ㈜대한은 상품 A를 매입하여 판매하며, 제품 B를 생산하여 

판매하는 회사이다. ㈜대한은 당기순이익 극대화를 위해 의사결정한다. <자료 2>를 이용하

여 <요구사항>에 답하시오. 

<자료 2>
1. ㈜대한은 ㈜민국의 상품 A 200개를 20×2년 7월 1일에 단위당 ￦20,000에 현금 

매입하는 확정매입계약을 20×1년 7월 1일에 체결하였다. 본 확정매입계약을 ㈜대
한이 해지할 수는 있으나 해지할 경우 손해배상금 ￦1,500,000을 지급해야 한다. 
상품 A의 단위당 현행원가는 다음과 같다.

20×1.7.1. 20×1.12.31. 

￦20,000 ￦15,000

2. ㈜대한은 제품 B 300개를 단위당 판매가격 ￦10,000으로 20×2년 7월 1일 ㈜한국
에 납품해야 하는 확정판매계약을 20×1년 2월 1일에 체결하였다. ㈜한국과의 계약
을 통해 ㈜대한은 해당 제품의 판매와 관련한 판매비용을 절감할 수 있게 되었지만, 
이 계약을 이행하지 않을 경우 위약금 ￦1,000,000이 발생하게 된다. 20×1년 12
월 31일 현재 제품 B의 단위당 원가 및 가격 관련 정보는 다음과 같다.

장부상원가 일반판매가격 추정판매비용

￦15,000 ￦15,000 ￦2,000

물음2-1 ㈜대한의 20×1년도 12월 31일 상품 A와 관련된 확정계약손실액을 계산하

시오.

확정계약손실액 ①

물음2-2 20×2년 7월 1일 상품 A의 단위당 현행원가가 각각 ￦17,000과 ￦13,000

일 경우, 상품 A와 관련한 회계처리가 ㈜대한의 20×2년도 포괄손익계산서 

상 당기순이익에 미치는 영향을 각각 계산하시오. 단, 당기순이익이 감소하

는 경우에는 금액 앞에 (－)를 표시하시오.

현행원가가 ￦17,000일 경우 ①

현행원가가 ￦13,000일 경우 ②



물음2-3 제품 B와 관련하여 20×1년 12월 31일 현재 ㈜대한의 재고수량이 각각 

100개와 400개일 경우, ㈜대한이 20×1년도 포괄손익계산서에 인식할 비

용을 각각 계산하시오.

재고수량이 100개일 경우 ①

재고수량이 400개일 경우 ②

············································································· [ 해답 ] ··········································································

물음1

① 20×1년 기말재고자산 : ￦3,390,000

② 20×1년 매출액 : ￦1,300,000

<계산근거>

기말재고 매출액

수정전 금액 ￦2,000,000 ￦4,000,000

(1) 반품확정재고 1,000,000 (2,000,000)

(2) 재구매조건부 판매 200,000 (400,000)

(3) 반품가능판매* 240,000 (300,000)

(4) 환급가능 제세금
리베이트

(10,000)
(40,000)

－

수정후 금액 ￦3,390,000 ￦1,300,000

* 20×1년 11월 25일 판매분 ￦500,000은 반품가능기간 30일 경과되었으므로 20×1년 매출로 인식되므로 조정할 필
요가 없다.

물음2

물음 2-1

① 확정계약손실액 : ￦1,000,000

<계산근거>

상품 A : 확정계약손실 Min(￦1,000,000*, ￦1,500,000)＝￦1,000,000
* 200개×(￦20,000－15,000)＝￦1,000,000

물음2-2

① ￦400,000

② (－)￦400,000



<계산근거>

1. 20×2년 7월 1일 현행원가 ￦17,000

(차) 상 품 3,400,000* (대) 현 금 4,000,000
충 당 부 채 1,000,000 충 당 부 채 환 입 400,000

* 200개×￦17,000＝￦3,400,000

2. 20×2년 7월 1일 현행원가 ￦13,000

(차) 상 품 2,600,000* (대) 현 금 4,000,000
충 당 부 채 1,000,000
확 정 계 약 손 실 400,000

* 200개×￦13,000＝￦2,600,000

물음2-3

① ￦1,200,000

② ￦1,700,000

<계산근거>

1. 기말재고수량 100개일 경우

(1) 확정판매계약을 이행하는 경우

① 재고자산평가손실 : 100개×(￦15,000－10,000)＝￦500,000

② 200개 추가 생산을 위한 제품제조원가 금액이 제시되어 있지 않으므로 장부상원가 ￦15,000

을 현행원가로 보고 손실금액 계산 : 200개×(￦15,000－10,000)＝￦1,000,000

③ 계약이행을 위한 총손실 : ￦500,000＋1,000,000＝￦1,500,000

(2) 확정판매계약을 이행하지 않고 위약금을 부담하는 경우

① 위약금 ￦1,000,000

② 재고자산평가손실 : 100개×(￦15,000－13,000*)＝￦200,000
* 위약을 하였으므로 보유재고 100개를 일반판매가격에 기초한 순실현가능가치로 저가법

③ 위약금을 부담하고 보유재고 100개의 저가법 총손실: ￦1,000,000＋200,000＝￦1,200,000

(3) 당기순이익 극대화를 위한 의사결정

Min(￦1,500,000, ￦1,200,000)＝￦1,200,000

2. 기말재고수량 400개일 경우

(1) 확정판매계약을 이행하는 경우

① 재고자산평가손실 : 300개×(￦15,000－10,000)＝￦1,500,000

② 재고자산평가손실 : 100개×(￦15,000－13,000)＝￦200,000

③ 계약이행을 위한 총손실 : ￦1,500,000＋200,000＝￦1,700,000



(2) 확정판매계약을 이행하지 않고 위약금을 부담하는 경우

① 위약금 ￦1,000,000

② 재고자산평가손실 : 400개×(￦15,000－13,000*)＝￦800,000
* 위약을 하였으므로 보유재고 400개를 일반판매가격에 기초한 순실현가능가치로 저가법

③ 위약금을 부담하고 보유재고 400개의 저가법 총손실:￦1,000,000＋800,000＝￦1,800,000

(3) 당기순이익 극대화를 위한 의사결정

Min(￦1,700,000, ￦1,800,000)＝￦1,700,000



02 무형자산 (10점) (2024. CPA)기출문제

※ 다음의 물음은 독립적이다.

물음1 ㈜대한은 기능성 운동복을 생산하여 판매하는 회사이다. ㈜대한이 인식하는 무형자산은 

자산의 경제적 효익이 소비될 것으로 예상되는 형태를 신뢰성있게 결정할 수 없으며, ㈜대

한은 원가모형을 적용하고 있다. 다음의 <자료>를 이용하여 <요구사항>에 답하시오.

<자료>
1. ㈜대한은 20×1년 1월 1일 경쟁입찰을 통해 특허권을 ￦500,000에 취득하였다. 이 

특허권은 향후 10년 간 현금유입에 기여할 것으로 추정된다. ㈜대한은 5년 후 업종
변경을 계획하고 있어 변경하기 전까지 이 특허권을 사용할 계획이다. 이에 경쟁입
찰에서 탈락한 ㈜민국은 5년 후 본 특허권을 양도할 것을 제안하였고, ㈜대한은 특
허권 구입과 동시에 5년 후 ㈜민국에게 취득가액의 50%에 매도하기로 약정하였다. 
20×3년에 특허권 침해사건으로 인해 법적소송이 발생하였으나 소송에서 승소하여 
특허권의 미래경제적효익은 유지되었다. 본 소송과 관련하여 ￦150,000의 법률대
리인비용을 20×3년 1월 1일에 지출하였다. 

2. ㈜대한이 생산하는 제품과 유사한 제품을 생산하는 ㈜한국이 보유하고 있던 고객목
록을 20×1년 1월 1일 ￦200,000에 구입하였다. 의류는 5년을 주기로 소비자의 취
향이 바뀌는 관계로 본 고객목록은 구입시점으로부터 5년 간 사용할 수 있을 것으로 
추정하였다. 다만, ㈜한국의 고객목록을 ㈜대한이 활용하기 위해서는 고객목록 데이
터의 보정이 필요하여 구입시점부터 1년 간 보정작업을 수행하였다. 

3. 20×2년 1월 1일 ㈜대한은 의류생산기계를 기계가동을 위해 필요한 2개의 소프트웨
어와 함께 ￦10,000,000에 일괄구입하였다. 기계와 소프트웨어 A, B의 공정가치는 
각각 ￦7,000,000, ￦3,000,000, ￦2,000,000이다. 다만 소프트웨어 A가 없더라
도 의류생산기계의 사용은 가능하나 소프트웨어 A를 사용할 경우 기계의 효율성이 
높아진다. 반면에 소프트웨어 B 없이는 의류생산기계의 가동이 불가능하며 소프트
웨어 B로부터 발생하는 미래경제적효익은 확인할 수 없다. 동종업종에서 10년 전 
소프트웨어 A, B를 모두 사용해 본 결과 각각 3년 간 경제적효익이 발생하였으나, 
㈜대한이 20×2년 1월 1일 진부화를 고려하여 추정한 결과 2년 간 경제적효익이 발
생할 것으로 예상되었다. 그러나 본 소프트웨어의 효익에 대한 제3자의 접근을 법적
으로 통제할 수 있는 기간은 5년이다.

4. ㈜대한은 20×3년 1월 1일 자체 생산한 의류의 판매촉진과 광고를 위해 웹 사이트
를 개발하였다. 개발에 들어간 금액은 ￦300,000이며, 웹 사이트를 운영하기 위한 
직원의 훈련비 ￦100,000이 지출되었다. 이 웹 사이트는 3년 간 사용가능할 것으로 
추정하였다.



물음1-1 ㈜대한이 20×1년, 20×2년, 20×3년에 인식할 무형자산상각비를 각각 계

산하시오.

20×1년 무형자산상각비 ①

20×2년 무형자산상각비 ②

20×3년 무형자산상각비 ③

물음1-2 ㈜대한은 20×3년에 자체 브랜드인 바바패션을 런칭하였다. 브랜드 개발에 지

출된 금액은 ￦200,000이다. ㈜대한이 지출한 브랜드 개발금액 ￦200,000을 

무형자산으로 인식할 수 있는지 여부와 그 이유를 각각 서술하시오.

인식 여부 ①

이유 ②

············································································· [ 해답 ] ··········································································

물음1

물음 1-1

① 20×1년 : ￦50,000

② 20×2년 : ￦1,350,000(＝￦50,000＋50,000＋1,250,000)

③ 20×3년 : ￦1,350,000(＝￦50,000＋50,000＋1,250,000)

물음1-2

① 인식 여부 : 무형자산으로 인식 못함

② 이유 : 자체 브랜드같은 항목들은 사업을 전체적으로 개발하는 데 발생한 원가와 구별할 수 없기 

때문이다.

<계산근거>

1. 특허권 : 20×3년 1월 1일 소송비용 ￦150,000은 모두 발생기간의 비용으로 인식한다. 이유는 소

송에서 승소했더라도 미래 경제적효익이 증가되는 것이 아니라 유지되는 것이기 때문이다.

20×1년 : (￦500,000－250,000)÷5년＝￦50,000

20×2년 : (￦500,000－250,000)÷5년＝￦50,000

20×3년 : (￦500,000－250,000)÷5년＝￦50,000

2. 20×1년 : ￦0. 사용가능한 때(20×2년)부터 상각

20×2년 : (￦200,000－0)÷4년＝￦50,000

20×3년 : (￦200,000－0)÷4년＝￦50,000



3. 20×1년 1월 1일 : 기계장치 : ￦10,000,000×
9,000,000
12,000,000

＝￦7,500,000

소프트웨어 A : ￦10,000,000×
3,000,000
12,000,000

＝￦2,500,000

20×2년 : (￦2,500,000－0)÷2년＝￦1,250,000

20×3년 : (￦2,500,000－0)÷2년＝￦1,250,000

4. 판매촉진과 광고 : ￦300,000 당기비용

교육훈련비 : ￦100,000 당기비용



03 금융자산 (16점) (2024. CPA)기출문제

※ 다음의 각 물음은 독립적이다.

㈜대한은 20×1년 1월 1일에 ㈜민국이 동 일자로 발행한 A사채를 발행가액(공정가치)에 취득하였

다. 취득 시 동 사채의 신용은 손상되어 있지 않았다. 아래의 <공통자료>를 이용하여 (물음 1)부터 

(물음 3)까지 답하시오. 단, 답안 작성 시 원 미만은 반올림한다. 

<공통자료>
1. ㈜민국이 발행한 A사채의 조건은 다음과 같다.

∙액면금액 : ￦2,000,000
∙이자지급일 : 매년 12월 31일
∙만기일 : 20×4년 12월 31일 일시 상환
∙표시이자율 : 연 6%
∙사채발행일 유효이자율 : 연 10% 

2. 현행 시장이자율로 할인된 미래현금흐름의 현재가치는 공정가치와 동일하다. 
3. 현재가치 계산 시 아래의 현가계수를 이용한다.

기간
단일금액 ￦1의 현가계수 정상연금 ￦1의 현가계수

8% 10% 8% 10%

1 0.9259 0.9091 0.9259 0.9091

2 0.8573 0.8265 1.7832 1.7356

3 0.7938 0.7513 2.5770 2.4869

4 0.7350 0.6830 3.3120 3.1699

물음1 ㈜대한은 취득한 A사채를 상각후원가 측정 금융자산으로 분류하였다. 다음의 <요구사항>

에 각각 답하시오. 

물음1-1 ㈜대한은 20×1년 이자를 정상적으로 수취하였으나, 20×1년 말에 A사채의 

신용이 후속적으로 심각하게 손상되었다고 판단하였다. ㈜대한은 A사채의 

채무불이행 발생확률을 고려하여 20×2년부터 20×4년까지 매년 말에 수취

할 이자의 현금흐름을 ￦20,000으로, 만기에 수취할 원금의 현금흐름을 

￦1,200,000으로 추정하였다. ㈜대한이 A사채에 대하여 ① 20×1년 말에 

수행해야 할 회계처리를 제시하시오.

20×1년 말 회계처리 ①



물음1-2 <요구사항 1>과 관련하여 ㈜대한은 20×2년 ￦20,000의 이자를 수취하였

다. ㈜대한은 20×2년 말에 A사채의 채무불이행 발생확률을 고려하여 

20×3년부터 20×4년까지 매년 말에 수취할 이자의 현금흐름을 ￦100,000

으로, 만기에 수취할 원금의 현금흐름을 ￦1,600,000으로 추정하였다. ㈜대

한이 A사채에 대하여 수행한 20×2년 말의 회계처리가 ㈜대한의 20×2년

도 포괄손익계산서 상 ① 당기순이익에 미치는 영향을 계산하시오. 단, 당기

순이익이 감소하는 경우에는 금액 앞에 (－)를 표시하시오. 

당기순이익에 미치는 영향 ①

물음2 ㈜대한은 A사채를 20×1년 말 사업모형의 변경으로 상각후원가 측정 금융자산에서 기타

포괄손익－공정가치 측정 금융자산으로 재분류하였다. 재분류일 현재 현행 시장이자율은 

연 8%이며, 재분류일에 추정한 현금흐름은 20×1년 초에 추정한 현금흐름(<공통자료> 1. 

참조)과 동일하다. 한편, 20×2년 말과 재분류일의 시장이자율은 동일하다. A사채의 회계

처리가 ㈜대한의 20×2년도 포괄손익계산서 상 ① 당기순이익에 미치는 영향과 ② 기타

포괄이익에 미치는 영향을 각각 계산하시오. 단, 당기순이익이나 기타포괄이익이 감소하

는 경우에는 금액 앞에 (－)를 표시하시오. 

당기순이익에 미치는 영향 ①

기타포괄이익에 미치는 영향 ②

물음3 <공통자료>와 다음의 <추가자료 1>을 이용하여 물음에 답하시오. 

<추가자료 1>
1. 금융자산 재분류 시 재분류조건을 충족한다고 가정한다.
2. A사채의 일자별 공정가치는 다음과 같다.

일  자 공정가치

20×1년 12월 31일 ￦2,100,000

20×2년 10월  1일 1,900,000

20×2년 12월 31일 2,000,000

20×3년  1월  1일 2,000,000

20×3년 12월 31일 1,960,000



㈜대한은 20×1년 1월 1일 A사채를 당기손익－공정가치 측정 금융자산으로 분류하였으

나 20×2년 10월 1일에 사업모형을 변경하여 기타포괄손익－공정가치 측정 금융자산으

로 재분류하였다. A사채와 관련한 회계처리가 ㈜대한의 20×2년도와 20×3년도 포괄손

익계산서 상 당기순이익과 기타포괄이익에 미치는 영향을 각각 계산하시오. 단, 당기순이

익과 기타포괄이익이 감소하는 경우에는 금액 앞에 (－)를 표시하시오.

항 목 20×2년 20×3년

당기순이익에 미치는 영향 ① ②

기타포괄이익에 미치는 영향 ③ ④

물음4 기업회계기준서 제1109호 「금융상품」 중 기대신용손실(ECL, expected credit loss)의 ① 

측정방법 및 ② 신용위험의 정도별 측정기간에 대해서 서술하시오. 

물음5 위 물음과 독립적으로 ㈜대한이 20×2년 장부를 마감하기 전 재무제표에 대한 회계감사

과정에서 공인회계사에게 적발된 중요한 오류는 <추가자료 2>와 같다. 이를 이용하여 물

음에 답하시오. 

<추가자료 2>
1. ㈜대한은 20×2년 1월 1일에 다음과 같은 조건의 전환사채를 액면발행하였다. 

∙액면금액 : ￦1,000,000
∙만기상환일 : 20×4년 12월 31일
∙표시이자율 : 연 4%
∙이자지급일 : 매년 12월 31일 
∙사채발행일 현재 동일 조건의 전환권이 없는 일반사채 시장수익률 : 연 10%
∙만기상환 : 20×4년 12월 31일에 전환권을 행사하지 않은 사채 액면금액의 

110% 일시상환
∙전환조건 : 사채 액면금액 ￦10,000당 액면금액 ￦5,000 보통주로 전환
∙사채발행과 직접적으로 관련된 비용은 없음 

2. ㈜대한은 전환사채 발행 시 수령한 현금만큼 전환사채를 인식하고 전환권대가 및 사채
상환할증금을 별도로 인식하지 않았으며, 지급한 이자만 이자비용으로 인식하였다. 

3. 현재가치 계산 시 <공통자료>의 현가계수를 이용한다.

상기 거래에 대한 회계처리 오류는 20×2년 장부 마감 전에 수정되었다. 해당 오류수정이 

㈜대한의 20×2년도 포괄손익계산서 상 당기순이익에 미치는 영향을 계산하시오. 단, 감

소하는 경우에는 금액 앞에 (－)를 표시하시오. 

당기순이익에 미치는 영향 ①



············································································· [ 해답 ] ··········································································

물음1

물음 1-1

① 20×1.12.31. 회계처리

(차) 현 금 120,000 (대) 이 자 수 익 174,639
A C  금 융 자 산 54,639

(차) 손 상 차 손 849,729 (대) 손 실 충 당 금 849,729

* ￦1,801,027－(20,000×2.4869＋1,200,000×0.7513)＝￦849,729

물음1-2

① 20×2년 당기순이익에 미치는 영향 : ￦564,662

<계산근거>

1. 도식화

1,746,388
120,000

1,801,027
120,000

1,861,130
120,000 2,000,000

120,000

174,639
20,000 20,000 20,000

1,200,000

951,298 1,026,428

95,130 100,000 100,000

1,495,960 1,600,000

10% 12/31×1 ×2 ×3 ×4

2. 20×2.12.31. 회계처리

(차) 현 금 20,000 (대) 이 자 수 익 95,130
A C  금 융 자 산 75,130

(차) 손 실 충 당 금 469,532 (대) 손 상 차 손 환 입 469,532

* ￦1,495,960－1,026,428＝￦469,532

물음2

① 20×2년 당기순이익에 미치는 영향 : ￦180,103

② 20×2년 기타포괄이익에 미치는 영향 : ￦67,454

<계산근거>

1. 20×2.1.1. (재분류일) 공정가치 : ￦120,000×2.577＋2,000,000×0.7938＝￦1,896,840

20×2.12.31. 공정가치 : ￦120,000×1.7832＋2,000,000×0.8573＝￦1,928,584



2. 20×2.1.1.

(차) FVOCI 금융자산 1,896,840 (대) A C  금 융 자 산 1,801,027
평 가 이 익 ( O C I ) 95,813

20×2.12.31.

(차) 현 금 120,000 (대) 이 자 수 익 180,103
FVOCI 금융자산 60,103

(차) 평 가 이 익 ( O C I ) 28,359 (대) FVOCI 금융자산 28,359

물음3

20×2년 20×3년

당기순이익에 미치는 영향 ① ￦20,000 ② ￦120,000

기타포괄이익에 미치는 영향 ③ ￦0 ④ (－)￦40,000

<계산근거>

20×1.1.1.

(차) FVPL 금융자산 1,746,388 (대) 현 금 1,746,388

20×1.12.31.

(차) 현 금 120,000 (대) 이 자 수 익 120,000

(차) FVPL 금융자산 353,612 (대) 평 가 이 익 ( N I ) 353,612

20×2.12.31.

(차) 현 금 120,000 (대) 이 자 수 익 120,000

(차) 평 가 손 실 ( N I ) 100,000 (대) FVPL 금융자산 100,000

20×3.1.1.

(차) FVOCI 금융자산 2,000,000 (대) FVPL 금융자산 2,000,000

20×3.12.31.

(차) 현 금 120,000 (대) 이 자 수 익 120,000

(차) 평 가 손 실 ( O C I ) 40,000 (대) FVOCI 금융자산 40,000



물음4

① 현금부족액(계약에 따라 수취하기로 한 현금흐름과 수취할 것으로 예상하는 현금흐름의 차이)을 

최초 유효이자율로 할인한 현재가치가 신용손실이다. 신용손실을 개별 채무불이행의 발생위험으로 

가중평균하여 기대신용손실을 계산한다.

② 신용위험이 유의적으로 증가하지 아니한 경우에는 보고기간 말에 12개월 기대신용손실로 측정하

고, 신용위험이 유의적으로 증가한 경우에는 전체기간 기대신용손실에 해당하는 금액으로 손실충

당금을 측정한다.

물음5

① 20×2년 당기순이익에 미치는 영향 : (－)￦52,591

<계산근거>

1. 회사(Non-GAAP)

20×2.1.1.

(차) 현 금 1,000,000 (대) 전 환 사 채 1,000,000

20×2.12.31.

(차) 이 자 비 용 40,000 (대) 현 금 40,000

2. 올바른(GAAP)

20×2.1.1.

(차) 현 금 1,000,000 (대) 전 환 사 채 1,000,000
전 환 권 조 정 174,094 사 채 상 환 할 증 금 100,000

전 환 권 대 가 74,094

20×2.12.31.

(차) 이 자 비 용 92,591 (대) 현 금 40,000
전 환 권 조 정 52,591

3. 오류수정

20×2.12.31.

(차) 전 환 권 조 정 121,503 (대) 사 채 상 환 할 증 금 100,000
이 자 비 용 52,591 전 환 권 대 가 74,094



04 자본 (10점) (2024. CPA)기출문제

※ 다음의 각 물음은 독립적이다. 

다음 <자료>를 이용하여 물음에 답하시오. 

<자료 1>
∙㈜대한은 20×0년 1월 1일에 설립되었으며, ㈜대한의 보통주와 우선주는 설립과 동시에 발행

되었다.
∙다음은 ㈜대한의 20×2년 1월 1일의 <부분 재무상태표>이다.

<부분재무상태표>

자본금 ￦6,000,000

1. 보통주자본금 ￦4,000,000

2. 우선주자본금 2,000,000

자본잉여금 5,400,000

1. 주식발행초과금 5,000,000

2. 감자차익 400,000

자본조정 (1,375,000)

1. 자기주식(보통주) (1,375,000)

기타포괄손익누계액 4,000,000

1. 재평가잉여금 4,000,000

이익잉여금 10,000,000

1. 이익준비금 4,000,000

2. 미처분이익잉여금 6,000,000

자본총계 ￦24,025,000

∙㈜대한의 20×2년 1월 1일 현재 발행된 보통주는 800주이며, 1주당 발행금액은 ￦6,000이고, 
1주당 액면금액은 ￦5,000이다. ㈜대한의 20×2년 1월 1일 현재 발행된 우선주는 400주이며, 
1주당 액면금액은 ￦5,000이다. 
∙㈜대한의 20×2년 1월 1일 현재 우선주는 한 종류만 발행되었으며 보통주 배당률은 연 4%, 

우선주 배당률은 연 6%이다. 해당 누적적 우선주는 12%까지 부분참가적 우선주이다.
∙㈜대한이 20×2년 1월 1일 현재 보유하고 있는 자기주식의 수량은 250주이다. 자기주식의 취

득은 원가법으로 처리하며, 자기주식의 처분 시 단가산정은 가중평균법에 의한다.
∙자본거래에서 발생한 차손은 이미 인식한 관련 자본잉여금과 우선 상계한다. 



<자료 2>
∙㈜대한은 설립 이래 배당금을 지급하지 못하다가 20×1년 경영성과에 대해 20×2년 2월 15일 

주주총회에서 설립 후 처음으로 현금배당 ￦500,000을 원안대로 승인하고 이를 지급하였다. 
∙㈜대한은 사업확장을 위하여 20×2년 3월 1일에 보통주 300주(1주당 액면금액 : ￦5,000)를 

발행하고 그 대가로 공정가치가 ￦1,300,000인 토지를 취득하였다. 단, 현물출자로 인한 자산
의 취득원가는 해당 자산의 공정가치로 한다. 
∙㈜대한은 20×2년 3월 1일 지분상품으로 분류되는 전환우선주 100주(1주당 액면금액 :

￦5,000, 1주당 발행금액 : ￦6,000)를 유상증자하였다. 유상증자 시 신주발행 관련 직접비용 
￦10,000이 발생하였다. 전환우선주는 발행일로부터 3개월이 경과한 후부터 보통주로 전환이 
가능하며, 우선주 1주가 보통주 1.15주(1주당 액면금액 : ￦5,000)로 전환되는 조건이다. 
∙㈜대한이 20×2년 3월 1일 발행한 전환우선주 중 40주가 20×2년 9월 1일 보통주로 전환되었

다. ㈜대한은 관련 회계처리를 대한민국의 상법규정에 근거하여 수행하였다. 
∙㈜대한은 보유하고 있는 자기주식 중 20주를 20×2년 7월 1일에 1주당 ￦6,500에 재발행하였다.
∙㈜대한은 20×2년 11월 1일 자본잉여금 ￦500,000과 이익준비금 ￦500,000을 재원으로 하

여 보통주에 대한 무상증자를 실시하였다. 
∙㈜대한의 20×2년도 당기순이익은 ￦1,000,000이다.
∙㈜대한은 20×2년 중에 중간배당(현금배당) ￦400,000을 지급하였으며, 20×2년 말 이사회결

의 전 결산배당으로 ￦600,000(현금배당 ￦400,000과 주식배당 ￦200,000)을 책정하였다. 
㈜대한의 주주총회 예정일은 20×3년 2월 15일이다.

물음1 ㈜대한의 20×2년 말 재무상태표에 표시되는 자본금, 자본잉여금, 자본조정 및 이익잉여

금의 금액을 각각 계산하시오. 단, 음의 값은 금액 앞에 (－)를 표시하시오. 

자본금 ①

자본잉여금 ②

자본조정 ③

이익잉여금 ④

물음2 ㈜대한의 20×2년 2월 15일 주주총회에서 지급된 현금배당과 관련하여, ㈜대한의 우선주

와 보통주에 배분되는 배당금을 각각 계산하시오. 단, 답안 작성 시 원 미만은 반올림한다. 

우선주에 배분되는 배당금 ①

보통주에 배분되는 배당금 ②



············································································· [ 해답 ] ··········································································

물음1

① 20×2년 말 자본금 : ￦9,030,000

② 20×2년 말 자본잉여금 : ￦4,780,000

③ 20×2년 말 자본조정 : (－)￦1,265,000

④ 20×2년 말 이익잉여금 : ￦9,600,000

물음2

① 우선주 : ￦303,158

② 보통주 : ￦196,842

<계산근거>

① 자본금 : ￦6,000,000＋1,500,000＋500,000＋30,000＋1,000,000＝￦9,030,000

② 자본잉여금 : ￦5,400,000－200,000＋90,000－30,000＋20,000－500,000＝￦4,780,000

③ 자본조정 : (－)￦1,375,000＋110,000＝(－)￦1,265,000

④ 이익잉여금 : ￦10,000,000－500,000－500,000＋1,000,000－400,000＝￦9,600,000

1. 일자별 회계처리

20×2.2.15.

(차) 이 익 잉 여 금 500,000 (대) 현 금 500,000

20×2.3.1.

(차) 토 지 1,300,000 (대) 자 본 금 1,500,000
자 본 잉 여 금 200,000

20×2.3.1.

(차) 현 금 590,000 (대) 자  본  금  ( 우 ) 500,000
자 본 잉 여 금 90,000

20×2.9.1.

(차) 자  본  금  ( 우 ) 200,000 (대) 자  본  금  ( 보 ) 230,000
자 본 잉 여 금 30,000

20×2.7.1.

(차) 현 금 130,000 (대) 자 기 주 식 110,000
자 본 잉 여 금 20,000



20×2.11.1.

(차) 자 본 잉 여 금 500,000 (대) 자 본 금 1,000,000
이 익 잉 여 금 500,000

20×2.12.31.

(차) 집 합 손 익 1,000,000 (대) 이 익 잉 여 금 1,000,000

20×2. 중간배당

(차) 이 익 잉 여 금 400,000 (대) 현 금 400,000

2. 우선주와 보통주에 배분되는 배당금

보통주 우선주 계

(800주－250주)×￦5,000×4%
＝￦110,000

￦2,000,000×6%×2
＝￦240,000

￦350,000

86,842 63,158* 150,000(잔여배당)

￦196,842 ￦303,158 ￦500,000

* 한도 : ￦2,000,000×(12%－6%)＝￦120,000



05 금융부채 (16점) (2024. CPA)기출문제

※ 다음의 각 물음은 독립적이다.

다음의 <자료 1>을 이용하여 (물음 1)부터 (물음 3)까지 답하시오.

<자료 1>
㈜대한은 다음 조건의 사채를 20×1년 4월 1일 ㈜민국에게 발행(판매)하였다.
1. 사채의 액면금액은 ￦2,000,000이며, 사채 권면상의 발행일은 20×1년 1월 1일, 표시이자

율은 연 5%, 이자지급시기는 매년 12월 31일이다.
2. 사채의 액면금액은 분할상환하며, 분할상환 내역은 다음과 같다.

20×1년 말 20×2년 말 20×3년 말

￦600,000 ￦600,000 ￦800,000

3. 사채 발행 시 거래원가는 발생하지 않았으며, 사채발행일의 시장(유효)이자율은 연 9%이다. 
㈜대한은 동 사채를 상각후원가로 측정하는 금융부채로 분류하였다.

4. 사채의 잔여 계약상 현금흐름을 현행 시장이자율로 할인한 현재가치는 공정가치와 동일하다.
5. 현재가치 계산 시 아래의 현가계수를 이용하고, 답안 작성 시 원 미만은 반올림한다.

기간
단일금액 ￦1의 현가계수 정상연금 ￦1의 현가계수

7% 9% 7% 9%

1 0.9346 0.9174 0.9346 0.9174

2 0.8734 0.8417 1.8080 1.7591

3 0.8163 0.7722 2.6243 2.5313

물음1 ㈜대한이 발행한 ① 사채의 발행금액과 동 사채와 관련하여 ㈜대한이 20×1년도에 인식

해야 하는 ② 이자비용을 각각 계산하시오.

사채발행금액 ①

이자비용 ②



물음2 ㈜대한은 20×2년 7월 1일에 위 사채 전부를 공정가치로 재취득(매입)하여 자기사채로 

처리한 후 즉시 소각하였다. 재취득(매입) 시점의 현행 시장이자율은 연 7%이다. ㈜대한이 

자기사채를 취득하기 위해 지급해야 하는 ① 총금액과 동 사채와 관련한 회계처리가 ㈜대

한의 20×2년도 포괄손익계산서 상 ② 당기순이익에 미치는 영향을 각각 계산하시오. 단, 

당기순이익이 감소하는 경우에는 금액 앞에 (－)를 표시하시오.

자기사채 취득 시 지급해야 할 총금액 ①

당기순이익에 미치는 영향 ②

물음3 (물음 2)와 관계없이 ㈜대한이 20×3년 1월 1일에 자사의 주식(액면총액 ￦500,000)을 

발행하여 위 사채 전부를 중도 상환(출자전환)하였다고 가정한다. 아래 각 요구사항에 답

하시오. 단, <요구사항>은 독립적이다.

물음3-1 사채의 중도 상환 시 발행한 주식의 공정가치는 ￦700,000이고, 20×3년 

1월 1일 현행 시장이자율은 연 7%일 경우, ㈜대한이 사채의 중도 상환으로 

인해 인식할 ① 주식발행초과금의 증가액과 ② 사채상환손익을 각각 계산하

시오. 단, 사채상환손실이 발생하는 경우에는 금액 앞에 (－)를 표시하시오.

주식발행초과금 증가액 ①

사채상환손익 ②

물음3-2 사채의 중도 상환 시 발행한 주식의 공정가치를 신뢰성있게 측정할 수 없는 

경우, ㈜대한이 사채의 중도 상환으로 인해 인식할 ① 주식발행초과금의 증

가액과 ② 사채상환손익을 각각 계산하시오.

단, 20×3년 1월 1일 현행 시장이자율은 연 7%이며, 사채상환손실이 발생

하는 경우에는 금액 앞에 (－)를 표시하시오.

주식발행초과금 증가액 ①

사채상환손익 ②



물음4 다음의 <자료 2>를 이용하여 물음에 답하시오.

<자료 2>
1. ㈜대한은 20×1년 11월 1일에 상장회사인 A사 주식의 주가하락을 예상하고, 단기

간의 매매차익을 얻기 위하여 ㈜민국이 보유한 A사 주식 200주를 공정가치(1주당 
￦1,000)로 차입하여 시장에 미리 매도(공매도)하였다. 

2. ㈜대한은 20×1년 11월 1일 공매도를 위한 거래원가로 ￦15,000을 현금지급하였다.
3. 20×1년 12월 31일 A사 주식의 1주당 공정가치는 ￦1,200이다.
4. 20×2년 1월 31일 A사 주식의 1주당 공정가치는 ￦1,500이며, ㈜대한은 A사 주식

을 매입하여 ㈜민국에게 상환하였다.

위 거래와 관련하여 ㈜대한의 20×1년 말 재무상태표에 표시될 ① 금융부채의 금액과 

20×1년도 포괄손익계산서 상 ② 당기순이익에 미치는 영향을 각각 계산하시오. 단, 당기

순이익이 감소하는 경우에는 금액 앞에 (－)를 표시하시오.

금융부채 ①

당기순이익에 미치는 영향 ②

물음5 종업원 주식기준보상약정에는 주식기준보상거래의 결제방법을 권리 행사 시 선택할 수 있

는 선택형 주식기준보상거래가 있다. 결제방법의 선택권이 종업원에게 있는 경우와 기업

에 있는 경우로 구분하여 관련 회계처리 방법을 3줄 이내로 기술하시오.

············································································· [ 해답 ] ··········································································

물음1

① 사채발행금액 : ￦1,871,499(＝￦1,854,767＋66,929×3/12)

② 20×1년 이자비용 : ￦125,197(＝￦166,929×9/12)

<계산근거>

1. 도식화

1,854,767

×1 ×2 ×3 12/31

4/1 600,000
100,000

7/1 600,000
70,000

800,000
40,0009%

1,321,696 770,649

166,929 118,953 69,351



물음2

① 지급할 총금액 : ￦1,407,433

② 20×2년 당기순이익에 미치는 영향 : (－)￦85,737

<계산근거>

1. 20×2.1.1. 시점 현재가치(7%) : ￦670,000×0.9346＋840,000×0.8734＝￦1,359,838

20×2.7.1. 공정가치 : ￦1,359,838＋25,189×6/12＝￦1,372,433

2. 20×2.7.1.

(차) 이 자 비 용 59,477 (대) 미 지 급 이 자 35,000
사 채 24,477

(차) 사 채 1,346,173 (대) 현 금 1,407,433*

미 지 급 이 자 35,000
사 채 상 환 손 실 26,260

* ￦1,372,433＋35,000＝￦1,407,433

물음3

물음 3-1

① ￦200,000

② ￦70,649

<계산근거>

20×3.1.1.

(차) 사 채 770,649 (대) 자 본 금 500,000
주 식 발 행 초 과 금 200,000
사 채 상 환 이 익 70,649

물음3-2

① ￦285,064

② (－)￦14,415

<계산근거>

1. 20×3.1.1.

사채공정가치(7%) : ￦840,000×0.9346＝￦785,064

2. 20×3.1.1.

(차) 사 채 770,649 (대) 자 본 금 500,000
사 채 상 환 손 실 14,415 주 식 발 행 초 과 금 285,064



물음4

① 20×1년 말 금융부채 : ￦240,000

② 20×1년 당기순이익에 미치는 영향 : (－)￦55,000

<계산근거>

20×1.11.1.

(차) 현 금 200,000 (대) FVPL 금융부채 200,000
지 급 수 수 료 15,000 현 금 15,000

20×1.12.31.

(차) 평 가 손 실 ( N I ) 40,000 (대) FVPL 금융부채 40,000

* 200주×￦1,200－200,000＝￦40,000

물음5

① 선택권이 종업원에게 있는 경우 : 부채요소와 자본요소를 모두 포함하는 복합금융상품을 부여한 것

으로 회계처리

② 선택권이 기업에 있는 경우 : 기업이 현금을 지급해야 하는 의무가 존재하면 현금결제형 주식기준

보상으로 회계처리하고 의무가 없으면 주식결제형 주식기준보상으로 회계처리



06 확정급여제도, 충당부채 (9점) (2024. CPA)기출문제

※ 다음의 각 물음은 독립적이다.

물음1 다음의 <자료 1>을 이용하여 물음에 답하시오.

<자료 1>
㈜대한은 퇴직급여제도로 확정급여제도를 도입·운영하고 있으며 20×1년 말 순확정급
여부채는 ￦20,000(확정급여채무 ￦120,000, 사외적립자산 ￦100,000)이다. 20×2
년 퇴직급여와 관련한 정보는 다음과 같다.
1. 20×2년 초 확정급여채무의 현재가치 계산 시 적용할 할인율을 연 10%로 결정하였다. 
2. 20×2년 7월 1일에 보험계약의 체결을 통해 일부 종업원에 대한 유의적인 확정급여

채무와 사외적립자산을 보험회사에 일시에 이전하였다. 이전된 확정급여채무의 현
재가치와 사외적립자산은 각각 ￦20,000과 ￦15,000이다. 또한 ㈜대한은 이러한 
제도의 일부 정산과 관련하여 보험회사에 현금 ￦7,000을 추가로 지급하였다. 정산 
시점에 할인율과 보험수리적 가정 및 사외적립자산의 공정가치 변동은 없다.

3. 20×2년 10월 1일 확정급여제도의 일부를 개정(지급될 급여 증가)하여 20×2년 10
월 1일 현재 할인율을 연 8%로 다시 결정하였고, 할인율 이외의 보험수리적 가정도 
일부 변경하였다.

4. 20×2년 10월 1일 현재 보험수리적 가정의 변동을 반영한 제도 개정 전 확정급여채
무는 ￦120,000이고, 여기에 제도 개정을 반영한 확정급여채무는 ￦130,000이다. 
한편, 20×2년 10월 1일 현재 사외적립자산의 공정가치는 ￦97,000이다.

5. 20×2년 10월 1일 제도 개정 이전 기간에 인식한 당기근무원가는 ￦7,500이며, 이
후 기간에 인식한 당기근무원가는 ￦3,000이다.

6. 20×2년 말 현재 사외적립자산의 공정가치는 ￦145,000이며, 보험수리적 가정의 
변동을 반영한 확정급여채무는 ￦140,000이다.

7. 자산인식상한은 ￦3,000이다.

㈜대한이 20×2년도에 확정급여제도와 관련하여 인식할 ① 순이자비용을 계산하고, 동 제

도와 관련한 회계처리가 20×2년도 포괄손익계산서 상 ② 당기순이익과 ③ 기타포괄이익

에 미치는 영향을 각각 계산하시오. 단, 당기순이익이나 기타포괄이익이 감소하는 경우에

는 금액 앞에 (－)를 표시하시오.

순이자비용 ①

당기순이익에 미치는 영향 ②

기타포괄이익에 미치는 영향 ③



물음2 다음의 <자료 2>를 이용하여 물음에 답하시오.

<자료 2>
1. ㈜대한은 20×1년 말 A사업부의 폐쇄 및 이전(구조조정)에 대한 구체적인 계획을 

수립하고 이를 종업원 등의 이해관계자들에게 공표한 후 즉시 이행하였다. A사업부
에 대한 구조조정은 20×3년 말에 완료될 것으로 예상된다.

2. 20×1년 말 현재 구조조정과 관련하여 발생할 것으로 예상되는 항목별 금액은 다음
과 같다. 단, A사업부에 대한 외부 컨설팅은 구조조정을 위한 필수적 활동이며, 아
래 표에 제시된 지출과 손익은 모두 해당 연도의 기말에 발생한 것으로 가정한다.

구  분 20×2년 말 20×3년 말

A사업부 종업원 해고급여 ￦100,000 ￦200,000

A사업부 외부 컨설팅비 80,000 50,000

A사업부 예상 영업손실 10,000 12,000

기존 직원 교육훈련비 20,000 30,000

구조조정 관련 자산 처분이익 3,000 2,000

3. 20×1년 말 충당부채 계산 시 적용할 할인율은 연 10%이며, 이후 할인율의 변동은 
없다. 관련 현가계수는 아래와 같으며, 답안 작성 시 원 미만은 반올림한다.

기간 1 2

단일금액 ￦1의 현가계수 0.9091 0.8265

4. 구조조정과 관련한 모든 지출과 손익은 예상과 동일하게 발생하였다.

A사업부 구조조정과 관련한 회계처리가 ㈜대한의 ① 20×1년도 당기순이익과 ② 20×2

년도 당기순이익에 미치는 영향을 각각 계산하시오. 단, 당기순이익이 감소하는 경우에는 

금액 앞에 (－)를 표시하시오. 

20×1년도 당기순이익에 미치는 영향 ①

20×2년도 당기순이익에 미치는 영향 ②



············································································· [ 해답 ] ··········································································

물음1

① 20×2년 순이자비용 : ￦2,035

② 20×2년 당기순이익에 미치는 영향 : (－)￦24,535

③ 20×2년 기타포괄이익에 미치는 영향 : ￦40,535

<계산근거>

1. 일자별 회계처리

20×2.7.1.

(차) 확 정 급 여 채 무 20,000 (대) 사 외 적 립 자 산 15,000
정 산 손 실 2,000 현 금 7,000

20×2.10.1.

(차) 이 자 비 용 8,500 (대) 확 정 급 여 채 무 8,500

* ￦120,000×10%×6/12＋(120,000－20,000)×10%×3/12＝￦8,500

(차) 사 외 적 립 자 산 7,125 (대) 이 자 수 익 7,125

* ￦100,000×10%×6/12＋(100,000－15,000)×10%×3/12＝￦7,125

(차) 퇴 직 급 여 7,500 (대) 확 정 급 여 채 무 7,500

(차) O   C   I ( － ) 4,000 (대) 확 정 급 여 채 무 4,000

* ￦120,000－20,000＋8,500＋7,500＝￦116,000, ￦120,000－116,000＝￦4,000

(차) 사 외 적 립 자 산 4,875 (대) O   C   I ( ＋ ) 4,875

* ￦100,000－15,000＋7,125＝￦92,125, ￦97,000－92,125＝￦4,875

(차) 퇴 직 급 여 10,000 (대) 확 정 급 여 채 무 10,000

20×2.12.31.

(차) 퇴 직 급 여 3,000 (대) 확 정 급 여 채 무 3,000

(차) 이 자 비 용 2,600 (대) 확 정 급 여 채 무 2,600

* ￦130,000×8%×3/12＝￦2,600

(차) 사 외 적 립 자 산 1,940 (대) 이 자 수 익 1,940

* ￦97,000×8%×3/12＝￦1,940

(차) O   C   I ( － ) 4,400 (대) 확 정 급 여 채 무 4,400

* ￦130,000＋3,000＋2,600＝￦135,600, ￦140,000－135,600＝￦4,400

(차) 사 외 적 립 자 산 46,060 (대) O   C   I ( ＋ ) 46,060

* ￦97,000＋1,940＝￦98,940, ￦145,000－98,940＝￦46,060

(차) O   C   I ( － ) 2,000 (대) 사외적립자산조정 2,000

* ￦5,000(초과적립)－3,000(자산인식상한)＝￦2,000



2. 20×2년 순이자비용 : ￦8,500－7,125＋2,600－1,940＝￦2,035

3. 20×2년 당기순이익에 미치는 영향

(－)￦2,000(정산손실)－2,035(순이자비용)－7,500－10,000－3,000＝(－)￦24,535

4. 20×2년 기타포괄이익에 미치는 영향

(－)￦4,000＋4,875－4,400＋46,060－2,000＝￦40,535

물음2

① 20×1년 : (－)￦370,263

② 20×2년 : (－)￦64,026

<계산근거>

1. 일자별 회계처리

20×1.12.31.

(차) 구 조 조 정 비 용 370,263 (대) 충 당 부 채 370,263

* ￦180,000×0.9091＋250,000×0.8265＝￦370,263

20×2.12.31.

(차) 이 자 비 용 37,026 (대) 충 당 부 채 37,026

* ￦370,263×10%＝￦37,026

(차) 충 당 부 채 180,000 (대) 현 금 180,000

(차) 비 용 30,000 (대) 현 금 30,000

(차) 현 금 3,000 (대) 처 분 이 익 3,000

2. 20×1년 당기순이익에 미치는 영향 : (－)￦370,263

3. 20×2년 당기순이익에 미치는 영향 

(－)￦37,026－10,000(영업손실)－20,000(교육훈련비)＋3,000(처분이익)＝(－)￦64,026



07 수익 (15점) (2024. CPA)기출문제

※ 다음의 각 물음은 독립적이다.

물음1 다음의 <자료 1>을 이용하여 답하시오. 

<자료 1>
1. ㈜대한은 20×1년 1월 1일에 계약당 현금 ￦20,000을 받고 1년 동안 유지보수용역

을 제공하기로 100명의 고객들과 1건씩 별도 계약을 체결하였다. 계약 조건에는 
20×1년 말에 각 고객이 현금 ￦20,000을 추가 지급하면 20×2년의 유지보수용역 
계약을 갱신할 수 있는 선택권이 규정되어 있다. 또한 20×2년에 갱신하는 각 고객
은 현금 ￦20,000에 20×3년에 대한 갱신 선택권을 받는다. 각 고객이 지급하는 금
액은 환불되지 않는다.

2. ㈜대한은 고객이 처음에 용역을 구매하지 않거나 용역계약이 소멸되도록 한 경우에
는 연간 유지보수용역에 대해 20×2년과 20×3년에 각각 ￦80,000과 ￦120,000
의 유의적으로 높은 가격을 부과한다. 따라서 갱신 선택권을 제공하는 ㈜대한의 약
속은 고객에게 중요한 권리를 제공하는 수행의무이다. 

3. ㈜대한은 갱신 선택권의 개별 판매가격을 직접 산정하는 대신에, 제공할 것으로 예
상하는 모든 용역에 대하여 받을 것으로 예상하는 대가를 산정하여 거래가격을 배분
한다. ㈜대한은 20×1년 말에 고객 80명(판매된 계약의 80%)이 갱신할 것으로 예상
하고, 20×2년 말에 고객 64명(20×1년 말에 갱신한 고객 80명 중 80%)이 갱신할 
것으로 예상하였다. 실제로 매 연도에 ㈜대한의 예상에는 변동이 없었으며, 예상한 
대로 고객이 계약을 갱신하였다.

4. ㈜대한은 총 예상원가 대비 발생원가에 기초한 수익인식이 고객에게 이전하는 용역
을 반영한다고 판단하였다. 3개 연도 각 계약의 추정 및 실제 원가는 다음과 같으며, 
매 연도에 변동이 없다.

20×1년 20×2년 20×3년

￦10,000 ￦15,000 ￦20,000

5. 계산 시 원 미만과 %는 소수점 둘째자리에서 반올림한다(예 : 32.58%는 32.6%로 
계산). 또한 유의적인 금융요소에 대해서는 고려하지 않는다. 

위 거래와 관련하여 ㈜대한이 20×2년도 포괄손익계산서에 수익으로 인식할 금액과 

20×2년 말 재무상태표에 표시할 부채의 금액을 각각 계산하시오. 

20×2년도 수익 ①

20×2년 말 부채 ②



물음2 다음의 <자료 2>를 이용하여 답하시오. 

<자료 2>
1. ㈜대한은 20×1년 말에 제품 A를 ￦4,500,000에 판매하기로 고객과 계약을 체결하

고 제품 A에 대한 통제를 고객에게 이전하였다. 이 계약의 일부로 ㈜대한은 앞으로 
50일 이내에 ￦4,500,000 한도의 구매에 대해 45% 할인권을 고객에게 주었다. 

2. ㈜대한은 판촉활동의 일환으로 앞으로 50일 동안 모든 판매에 5% 할인을 제공할 계
획이다. 5% 할인은 45% 할인권에 추가하여 사용할 수 없다. 따라서 제품 A의 판매 
계약에서 증분할인을 제공하는 ㈜대한의 약속은 고객에게 중요한 권리를 제공하는 
수행의무이다.

3. 20×1년 말 ㈜대한은 20×2년 중에 고객의 50%가 할인권을 사용하고 추가 제품을 
평균 ￦2,500,000에 구매할 것으로 보고 할인권의 개별 판매가격을 추정하였으며, 
예상한 대로 변동 없이 할인권이 사용되었다. 

㈜대한이 제품 A와 관련하여 20×1년도 포괄손익계산서 상 수익으로 인식할 금액을 계산

하시오. 

20×1년도 수익 ①

물음3 다음의 <자료 3>을 이용하여 답하시오. 

<자료 3>
1. ㈜대한은 20×1년 1월 1일에 제품 B를 판매하기로 고객과 계약을 체결하였다. 제품 

B에 대한 통제는 20×2년 말 시점에 고객에게 이전되었으며, 이때 제품 B의 원가는 
￦800,000이다. 동 계약에 따르면 고객은 20×1년 1월 1일 계약에 서명할 때 현금 
￦1,000,000을 지급하거나, 2년 경과 후 제품 B를 통제할 때 현금 ￦1,210,000을 
지급하는 두 가지 지급 방법 중에서 선택할 수 있다. 

2. 고객은 계약에 서명할 때 현금 ￦1,000,000을 지급하기로 선택하였다. 두 가지 대
체 지급 선택권을 경제적으로 동등하게 하기 위해 필요한 거래의 내재이자율은 연 
10%이다. 

3. 동 계약에는 유의적인 금융요소가 포함되어 있으며, 계약 개시시점에 ㈜대한과 고객
이 별도 금융거래를 한다면 반영하게 될 할인율은 연 8%이다. 이에 따라, ㈜대한은 
약속한 대가를 조정하기 위해 할인율 연 8%를 사용하였다. 

제품 B와 관련하여 ㈜대한의 20×1년 말 재무상태표에 표시되는 부채의 금액과 20×2년

도 포괄손익계산서의 당기순이익에 미치는 영향을 각각 계산하시오. 단, 당기순이익이 감

소하는 경우 금액 앞에 (－)를 표시하시오.

20×1년 말 부채 ① 

20×2년도 당기순이익에 미치는 영향 ②



물음4 기업회계기준서 제1115호 「고객과의 계약에서 생기는 수익」 중 재매입약정은 자산을 판

매하고, 같은 계약이나 다른 계약에서 그 자산을 다시 사기로 약속하거나 다시 살 수 있는 

선택권을 갖는 계약이다. ㈜대한이 판매한 자산을 다시 살 수 있는 권리(콜옵션)를 포함한 

계약을 고객과 체결한 경우, 다음 조건에 따라 ㈜대한의 회계처리 방법을 각각 서술하시

오.

재매입가격이 원래 판매가격보다 높은 경우 ①

재매입가격이 원래 판매가격보다 낮은 경우 ②

············································································· [ 해답 ] ··········································································

물음1

① 20×2년 수익 : ￦1,683,600

② 20×2.12.31. 부채 : ￦1,795,800

<계산근거>

1. 계약 개시시점의 각 계약의 예상대가 : ￦20,000＋20,000×80%＋20,000×64%〓￦48,800

2.
연 도

계약 갱신 가능성을 
조정한 예상원가

예상대가의 배분

20×1 ￦10,000(＝10,000×100%) ￦14,006(＝48,800×28.7%)

20×2 12,000(＝15,000×80%) 16,836(＝48,800×34.5%)

20×3 12,800(＝20,000×64%) 17,958(＝48,800×36.8%)

합 계 ￦34,800 ￦48,800

3. 일자별 회계처리

20×1.1.1.

(차) 현 금 2,000,000 (대) 계 약 부 채 2,000,000

20×1.12.31.

(차) 현 금 1,600,000 (대) 수 익 1,400,600
계 약 부 채 199,400

20×2.12.31.

(차) 현 금 1,280,000 (대) 수 익 1,683,600
계 약 부 채 403,600

20×3.12.31.

(차) 계 약 부 채 1,795,800 (대) 수 익 1,795,800



물음2

① 20×1년 수익 : ￦4,050,000

<계산근거>

1. 할인권 개별판매가격 : ￦2,500,000×(45%－5%)×50%〓￦500,000

2. ￦4,500,000×
￦4,500,000
￦5,000,000

＝￦4,050,000

3. 20×1.12.31.

(차) 현 금 4,500,000 (대) 매 출 4,050,000
계 약 부 채 450,000

물음3

① 20×1년 말 부채 : ￦1,080,000

② 20×2년 당기순이익에 미치는 영향 : ￦280,000

<계산근거>

20×1.1.1.

(차) 현 금 1,000,000 (대) 계 약 부 채 1,000,000

20×1.12.31.

(차) 이 자 비 용 80,000 (대) 계 약 부 채 80,000

20×2.12.31.

(차) 이 자 비 용 86,400 (대) 계 약 부 채 86,400

(차) 계 약 부 채 1,166,400 (대) 매 출 1,166,400

(차) 매 출 원 가 800,000 (대) 재 고 자 산 800,000

물음4

① 금융약정으로 회계처리

② 리스로 회계처리



08 리스 (10점) (2024. CPA)기출문제

※ 다음의 각 물음은 독립적이다.

다음의 <공통자료>를 이용하여 각 물음에 답하시오. 단, 모든 리스는 소액자산 리스에 해당하지 않

는다.

<공통자료>
1. 리스제공자인 ㈜민국리스는 리스이용자인 ㈜대한과 리스개시일인 20×1년 1월 1일에 기초

자산인 사무실 공간 300㎡를 6년 간 리스하는 계약을 체결하였다. 기초자산의 내용연수는 
7년, 내용연수 종료시점의 추정잔존가치는 없으며, 정액법으로 감가상각한다.

2. 연간 고정리스료는 매년 말에 ￦1,000,000을 지급하며, 리스기간 종료시점 이전에 ㈜대한에
게 기초자산의 소유권이 이전되거나 사용권자산의 원가에 ㈜대한이 매수선택권을 행사하는 
경우는 없다.

3. 리스기간 종료시점에 해당 기초자산의 잔존가치는 ￦0으로 추정되며, 사용권자산은 정액법
으로 감가상각한다. 또한 ㈜대한과 ㈜민국리스가 리스계약과 관련하여 지출한 리스개설직접
원가는 없다.

4. 20×1년 1월 1일에 동 리스의 내재이자율은 쉽게 산정할 수 없으며, 리스개시일에 리스이용
자의 증분차입이자율은 연 7%이다.

5. 현재가치 계산 시 아래의 현가계수를 이용하고, 답안 작성 시 원 미만은 반올림한다.

기간
정상연금 ￦1의 현가계수

7% 8%

3 2.6243 2.5770

4 3.3872 3.3120

5 4.1002 3.9927

6 4.7665 4.6229



물음1 상기 <공통자료>와 다음 <자료 1>을 이용하여 답하시오.

<자료 1>
∙ 20×3년 1월 1일에 ㈜대한과 ㈜민국리스는 기존 리스를 수정하여 20×3년 1월 1일부

터 같은 건물에 100㎡의 공간을 추가하고, 리스기간을 6년에서 5년으로 줄이기로 합
의하였다. 이에 따라 ㈜대한은 총 400㎡에 대한 연간 고정리스료를 20×3년부터 
20×5년까지 매년 말에 ￦1,400,000씩 지급해야 한다. 
∙한편, 100㎡ 공간의 범위 확장에 대한 대가는 계약 상황을 반영하여 조정한 넓어진 

범위의 개별 가격에 상응하지 않는다. 20×3년 1월 1일에 리스의 내재이자율은 쉽게 
산정할 수 없으며, 리스이용자의 증분차입이자율은 연 8%이다. 
∙해당 기초자산은 정액법으로 감가상각하며, 리스기간 종료시점의 잔존가치는 ￦0이다. 

위 거래와 관련한 모든 회계처리가 ㈜대한의 20×3년도 포괄손익계산서의 당기순이익 감

소에 미치는 영향과 20×3년 말 재무상태표에 표시되는 리스부채 및 사용권자산의 금액

을 각각 계산하시오. 

당기순이익 감소에 미치는 영향 ① 

리스부채 ② 

사용권자산 ③

물음2 상기 <공통자료>와 다음 <자료 2>를 이용하여 답하시오.

<자료 2>
∙ 20×3년 1월 1일에 ㈜대한과 ㈜민국리스는 기존 리스를 수정하여 기초자산 사용권의 

추가없이 계약상 리스기간을 20×7년까지 추가로 1년 연장하기로 합의하였다. 
∙연간 고정리스료는 변동되지 않으며, 20×3년 1월 1일에 리스의 내재이자율은 쉽게 

산정할 수 없고, 리스이용자의 증분차입이자율은 연 8%이다. 
∙해당 기초자산은 정액법으로 감가상각하며, 리스기간 종료시점의 잔존가치는 ￦0이다. 

㈜대한의 20×3년 말 재무상태표에 표시되는 리스부채 및 사용권자산의 금액을 각각 계

산하시오. 

리스부채 ① 

사용권자산 ② 



············································································· [ 해답 ] ··········································································

물음1

① 20×3년 당기순이익 감소 : ￦1,442,425

② 20×3년 말 리스부채 : ￦2,496,424

③ 20×3년 말 사용권자산 : ￦2,244,500

<계산근거>

1. 도식화

×1 ×2 ×3 ×4 ×5 ×6
1/1
8%

1/1
7%

1,000,000 1,000,000 1,000,000 1,000,000 1,000,000 1,000,000

4,766,500 4,100,155 3,387,166

333,655 287,011

2,624,300(7%)
3,607,800(8%)

1,400,000 1,400,000 1,400,000

2. 일자별 회계처리

20×3.1.1.

(차) 리 스 부 채 762,866* (대) 사 용 권 자 산 794,417
계 약 변 경 손 실 31,551

* ￦3,387,166－2,624,300＝￦762,866

(차) 사 용 권 자 산 983,500 (대) 리 스 부 채 983,500

* ￦3,607,800－2,624,300＝￦983,500

20×3.12.31.

(차) 이 자 비 용 288,624* (대) 현 금 1,400,000
리 스 부 채 1,111,376

* ￦3,607,800×8%＝￦288,624

(차) 상 각 비 1,122,250 (대) 사 용 권 자 산 1,122,250

* (￦4,766,500×4/6－794,417＋983,500－0)×1/3＝￦1,122,250

3. 20×3년 당기순이익 감소 : ￦31,551＋288,624＋1,122,250＝￦1,442,425

4. 20×3년 말 리스부채 : ￦3,607,800－1,111,376＝￦2,496,424

5. 20×3년 말 사용권자산 : ￦3,366,750－1,122,250＝￦2,244,500



물음2

① 20×3년 말 리스부채 : ￦3,312,116

② 20×3년 말 사용권자산 : ￦3,026,561

<계산근거>

1. 일자별 회계처리

20×3.1.1.

(차) 사 용 권 자 산 605,534 (대) 리 스 부 채 605,534

* ￦1,000,000×3.9927＝￦3,992,700, ￦3,992,700－3,387,166＝￦605,534

20×3.12.31.

(차) 이 자 비 용 319,416* (대) 현 금 1,000,000
리 스 부 채 680,584

* ￦3,992,700×8%＝￦319,416

(차) 상 각 비 756,640 (대) 사 용 권 자 산 756,640

* (￦4,766,500×4/6＋605,534－0)×1/5＝￦756,640

2. 20×3년 말 리스부채 : ￦3,992,700－680,584＝￦3,312,116

3. 20×3년 말 사용권자산 : ￦3,783,201－756,640＝￦3,026,561



09 합병 (8점) (2024. CPA)기출문제

㈜대한은 20×1년 7월 1일을 취득일로 하여 ㈜민국을 흡수합병하였다. ㈜대한과 ㈜민국은 동일 

지배하에 있는 기업이 아니다. 아래의 <자료>를 이용하여 각 물음에 답하시오.

<자료>
1. 합병 직전 작성된 ㈜민국의 20×1년 7월 1일 현재 요약재무상태표는 다음과 같다.

<요약재무상태표>

장부금액 공정가치

현금 ￦92,000 ￦92,000

재고자산 150,000 160,000

사용권자산(순액) 8,000 ?

건물(순액) 360,000 ?

무형자산(순액)  90,000 100,000

자산 ￦700,000

유동부채 ￦198,000 ￦198,000

리스부채 12,000 ?

기타비유동부채 120,000 120,000

자본금 150,000

주식발행초과금 100,000

이익잉여금 120,000

부채와 자본 ￦700,000

2. ㈜대한은 합병대가로 ㈜민국의 기존주주에게 ㈜민국의 보통주 3주당 ㈜대한의 보통주 1주를 
교부하였으며, 추가로 현금 ￦300,000을 지급하였다. 주식교부 시 ㈜대한은 신주발행비로 
￦5,000을 지출하였다. 취득일 현재 ㈜민국과 ㈜대한의 1주당 액면금액과 공정가치는 다음
과 같다.

구분 ㈜민국 ㈜대한

액면금액 ￦500 ￦1,000

공정가치 700 1,200



3. ㈜대한은 취득일 현재 공급계약에 따라 ㈜민국으로부터 고정요율로 원재료를 매입하고 있으
며, 남아있는 공급계약은 3년이다. ㈜대한이 공급계약을 중도에 해지하려면 ￦50,000의 위
약금을 지급해야 한다. ㈜대한과 ㈜민국 간에 맺은 원재료 공급계약의 공정가치는 ￦20,000
이며, 공정가치 중 ￦40,000은 이와 같거나 비슷한 항목(판매노력, 고객관계 등)의 현행 시
장거래 가격에 상당하는 가격으로서 시가를 나타낸다. 나머지 (－)￦20,000은 이와 비슷한 
항목의 현행시장거래 가격에 미달하므로 ㈜대한에게 유리하다. 이러한 원재료 공급계약의 공
정가치는 ㈜대한이 현금으로 지급한 이전대가에 반영되었다.

4. ㈜대한은 20×1년 말 시장점유율이 10%를 초과하게 되면 초과하는 시장점유율 1%마다 ㈜민
국의 주주에게 보통주 5주를 추가로 발행하기로 약정하였다. ㈜대한은 취득일 현재 20×1년 
말 추가 발행할 주식 수를 30주로 예상하였으며, 1주당 공정가치는 ￦1,200으로 추정하였다.

5. 취득일 현재 ㈜민국은 기계장치를 기초자산으로 하는 리스계약의 리스이용자이며, ㈜대한은 
㈜민국의 잔여리스료에 대해 현재가치를 ￦15,000 으로 측정하였다. 리스조건은 시장조건에 
비하여 불리하며, 불리한 금액의 현재가치는 취득일 현재 ￦5,000으로 추정된다. 동 리스는 
취득일 현재 단기리스나 소액 기초자산 리스에 해당하지 않는다.

6. ㈜대한은 ㈜민국의 건물에 대해 독립적인 가치평가를 진행하려 하였으나, 20×1년 재무제표 
발행이 승인되기 전까지 불가피한 사유로 인해 완료하지 못하였다. 이에 ㈜대한은 ㈜민국의 
건물을 잠정적 공정가치인 ￦400,000으로 인식하였다. 

7. ㈜민국은 취득일 현재 소송의 피고로 계류 중인 사건이 존재하며, 소송의 원고는 ￦20,000의 
피해보상을 주장하였다. 만약 ㈜민국이 패소할 경우 ㈜민국의 이전 주주는 ㈜대한에게 
￦10,000을 한도로 보상을 해주는 약정을 하였다. ㈜대한은 소송에 따른 우발부채의 공정가
치를 ￦8,000으로 결정하였으며, 보상받을 금액의 공정가치도 ￦8,000으로 판단하였다. 보
상받을 금액의 공정가치는 ㈜민국의 주주가 현금으로 지불할 수 있는 능력을 고려하여 판단
하였다.

물음1 취득일 현재 ㈜대한이 사업결합으로 인식할 이전대가와 영업권을 각각 계산하시오.

이전대가 ①

영업권 ②

물음2 취득일 현재 사업결합과 관련한 회계처리가 ㈜대한의 부채와 자본에 미치는 영향을 각각 

계산하시오. 단, 부채와 자본이 감소하는 경우 금액 앞에 (－)를 표시하시오.

부채 ①

자본 ②



············································································· [ 해답 ] ··········································································

물음1

① 이전대가 : ￦476,000

② 영업권 : ￦47,000

<계산근거>

1. 별도거래

(차) 현 금 20,000 (대) 정 산 이 익 20,000

2. 사업결합거래

(차) 현 금 92,000 (대) 유 동 부 채 198,000
재 고 자 산 160,000 리 스 부 채 15,000
사 용 권 자 산 10,000 기 타 비 유 동 부 채 120,000
건 물 400,000 충 당 부 채 8,000
무 형 자 산 100,000 자 본 금 100,000*

보 상 자 산 8,000 주 식 발 행 초 과 금 20,000
영 업 권 47,000 현 금 320,000**

조건부대가(부채) 36,000

* ￦1,000×100주＝￦100,000, ￦150,000÷￦500÷3주＝100주
** ￦300,000＋20,000(정산이익 관련조정)＝￦320,000

(차) 주 식 발 행 초 과 금 5,000 (대) 현 금 5,000

물음2

① 부채 : ￦377,000

② 자본 : ￦135,000*

* 정산이익 ￦20,000을 제외하는 것이면 ￦115,000

<계산근거>

1. 부채 : ￦198,000＋15,000＋120,000＋8,000＋36,000(조건부대가)＝￦377,000

2. 자본 : ￦100,000＋20,000－5,000＋20,000(정산이익)＝￦135,000
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다음의 <자료>를 이용하여 각 물음에 답하시오.

<자료>
1. ㈜민국은 20×1년 1월 1일에 ㈜만세의 의결권 있는 보통주식을 ￦400,000에 취득하여 ㈜만

세의 지배기업이 되었다. 지배력 취득일 현재 ㈜민국이 인식한 영업권은 ￦25,000이며, ㈜
만세의 순자산 장부금액과 공정가치가 일치하지 않는 자산은 다음과 같다.

계정과목 장부금액 공정가치 비고

토지 ￦120,000 ￦160,000 20×2년 중에 매각 완료

기계장치 80,000 110,000
잔존내용연수 3년, 잔존가치 ￦0, 

정액법으로 감가상각

2. ㈜민국의 20×1년 12월 31일 현재 연결재무제표의 비지배주주 귀속 당기순이익은 ￦60,000
이고 비지배지분은 ￦185,000이다. ㈜민국과 ㈜만세의 자본변동은 다음과 같다.

구  분 ㈜민국 ㈜만세

20×1년 1월 1일 자본금 ￦200,000 ￦?

20×1년 1월 1일 이익잉여금 100,000 ?

20×1년도 당기순이익 150,000 ?

20×1년 12월 31일 이익잉여금 250,000 ?

20×2년도 당기순이익 220,000 320,000

20×2년 12월 31일 이익잉여금 470,000 ?

3. ㈜대한은 20×2년 1월 1일 ㈜민국의 주식 60%를 ￦800,000에 취득하여 지배력을 획득하였
다. 지배력 취득일 현재 ㈜민국의 순자산 장부금액과 공정가치가 일치하지 않는 자산은 다음
과 같다.

계정과목 장부금액 공정가치 비고

재고자산 ￦200,000 ￦220,000 20×2년 중에 모두 외부로 판매

건물 350,000 400,000
잔존내용연수 4년, 잔존가치 ￦0, 

정액법으로 감가상각



4. ㈜대한, ㈜민국, ㈜만세 간에 발생한 거래는 다음과 같다.
∙ 20×1년과 20×2년에 발생한 재고자산 거래는 아래와 같다. 각 연도 말 매입회사 장부상 

남아있는 재고자산은 다음 회계연도에 모두 외부로 판매된다.

연도
판매
회사

→
매입
회사

판매회사 매입회사
기말재고매출액 매출원가

20×1

㈜대한→㈜만세 ￦400,000 ￦320,000 ￦160,000

㈜민국→㈜만세 300,000 240,000 120,000

㈜만세→㈜민국 200,000 160,000 50,000

20×2

㈜대한→㈜민국 500,000 400,000 250,000

㈜민국→㈜만세 200,000 160,000 60,000

㈜만세→㈜대한 100,000 70,000 20,000

∙ 20×2년 1월 1일 ㈜만세는 ㈜민국으로부터 ￦20,000을 차입하였으며, 차입금의 만기는 
20×2년 12월 31일이고 이자율은 연 10%이다.
∙ 20×2년 10월 1일 ㈜민국은 보유 중인 토지 ￦90,000을 ㈜대한에게 ￦120,000에 매각하

였으며, ㈜대한은 20×2년 말 현재 동 토지를 보유 중이다.
5. ㈜대한과 ㈜민국은 각각 ㈜민국과 ㈜만세에 대한 투자주식을 원가법으로 회계처리하며, 비지

배지분은 종속기업의 식별가능한 순자산 공정가치에 비례하여 결정한다.

물음1 20×1년 1월 1일 지배력 획득 시 ㈜만세의 순자산 장부금액과 20×1년도 ㈜만세의 당기

순이익을 각각 계산하시오. 

20×1년 1월 1일 순자산 장부금액 ①

20×1년도 당기순이익 ②

물음2 20×2년 말 ㈜대한이 연결재무제표 작성 시 인식해야 할 다음의 <요구사항>에 대해 각각 

계산하시오. 단, ㈜대한은 1단계로 ㈜민국과 ㈜만세에 대해 연결조정분개를 수행하고 2단

계로 ㈜대한과 ㈜민국에 대해 연결조정분개를 수행한다.

물음2-1 ㈜민국과 ㈜만세에 대한 연결조정 분개 시(1단계) 인식할 다음의 항목을 계

산하시오. 단, ㈜만세에서 발생한 내부거래는 1단계에서 연결조정분개한다.

비지배지분 ①

지배기업소유주(㈜민국) 귀속 당기순이익 ②



물음2-2 ㈜대한과 ㈜민국에 대한 연결조정 분개 시(2단계) 인식할 다음의 항목을 계

산하시오. 20×2년도 ㈜대한의 당기순이익은 ￦250,000이다.

비지배지분 ①

지배기업소유주(㈜대한) 귀속 당기순이익 ②

물음3 연결재무제표 작성 시 지배기업과 종속기업에 적용할 세율이 서로 다를 경우, 다음의 내부

거래에 대해 어느 기업(지배기업 또는 종속기업)의 세율을 적용해야 하는지 기재하고 그 

이유에 대해 간략하게 설명하시오.

구분 적용세율 이유

일시적
차이

하향거래 미실현이익 ①
③

상향거래 미실현이익 ②

············································································· [ 해답 ] ··········································································

물음1

① 20×1.1.1. 순자산 장부금액 : ￦430,000

② 20×1년 당기순이익 : ￦260,000

<계산근거>

1. 투자 ․자본 상계(20×1.1.1.)

(차) 자 본 금 ? (대) 종 속 기 업 투 자 400,000
이 익 잉 여 금 ? 비 지 배 지 분 125,000*

토 지 40,000
기 계 장 치 30,000
영 업 권 25,000

* ￦185,000－60,000＝￦125,000

2. 20×1.1.1. 순자산 장부금액 : ￦430,000

㈜민국의 지분율 : ￦400,000－500,000×%＝￦25,000

∴ ＝75%

3. (－30,000×1/3－10,000)×25%＝￦60,000

∴ ＝￦260,000

물음2

물음 2-1

① 20×2.12.31. 비지배지분 : ￦253,500

② ㈜민국 귀속 당기순이익 : ￦437,500



<계산근거>

1. 20×2.12.31. 비지배지분

(￦430,000＋260,000＋320,000＋30,000×1/3－6,000)×25%＝￦253,500

2. 20×2년 연결당기순이익

(￦220,000＋320,000－40,000－30,000×1/3＋24,000＋10,000－12,000－6,000)＝￦506,000

3. 비지배지분 귀속 당기순이익

(￦320,000－40,000－30,000×1/3＋10,000－6,000)×25%＝￦68,500

4. ㈜민국 귀속 당기순이익

￦506,000－68,500＝￦437,500

물음2-2

① 20×2.12.31. 비지배지분 : ￦420,400

② ㈜대한 귀속 당기순이익 : ￦425,000

<계산근거>

1. 20×2.12.31. 비지배지분

(￦300,000＋150,000＋(260,000－30,000×1/3－10,000)×75%

＋220,000＋(320,000－40,000－30,000×1/3＋10,000－6,000)×75%

＋50,000×3/4－12,000－30,000)×40%＝￦420,400

2. 20×2년 연결당기순이익

(￦250,000＋437,500－20,000－50,000×1/4－50,000－30,000)＝￦575,000

3. 비지배지분 귀속 당기순이익

(￦437,500－20,000－50,000×1/4－30,000)×40%＝￦150,000

4. ㈜대한 귀속 당기순이익

￦575,000－150,000＝￦425,000

물음3

① 종속기업 세율

② 지배기업 세율

③ 일시적 차이가 발생한 자산을 가지고 있는 기업의 세율을 적용



<참고 : 20×2.12.31. 연결조정분개>

1. ㈜민국과 ㈜만세의 연결조정분개

(1) 투자 ․자본 상계제거(20×1.1.1.)

(차) 순 자 산 430,000 (대) 종 속 기 업 투 자 400,000
토 지 40,000 비 지 배 지 분 125,000
기 계 장 치 30,000
영 업 권 25,000

(차) 이 익 잉 여 금 60,000 (대) 비 지 배 지 분 60,000

* (￦260,000-30,000×1/3－10,000)×25%＝￦60,000

(2) BV와 FV 차이 조정 및 영업권 손상검사

(차) 유형자산처분이익 40,000 (대) 토 지 40,000

(차) 이 익 잉 여 금 10,000 (대) 기 계 장 치 20,000
감 가 상 각 비 10,000

(3) 내부거래 제거

(차) 매 출 300,000 (대) 매 출 원 가 300,000

* ￦200,000＋100,000＝￦300,000

(차) 이 익 잉 여 금 24,000 (대) 매 출 원 가 24,000

* ￦120,000×20%＝￦24,000

(차) 이 익 잉 여 금 10,000 (대) 매 출 원 가 10,000

* ￦50,000×20%＝￦10,000

(차) 매 출 원 가 12,000 (대) 재 고 자 산 12,000

* ￦60,000×20%＝￦12,000

(차) 매 출 원 가 6,000 (대) 재 고 자 산 6,000

* ￦20,000×30%＝￦6,000

(차) 이 자 수 익 2,000 (대) 이 자 비 용 2,000

* ￦20,000×10%＝￦2,000

(4) 종속기업 순자산 변동액 중 비지배지분 배분

(차) 이 익 잉 여 금 68,500 (대) 비 지 배 지 분 68,500

* (￦320,000－40,000－30,000×1/3+10,000－6,000)×25%



2. ㈜대한과 ㈜민국의 연결조정분개

(1) 투자 ․자본 상계제거(20×2.1.1.)

(차) 자 본 금 200,000 (대) 종 속 기 업 투 자 800,000
이 익 잉 여 금 406,000* 비 지 배 지 분 270,400
재 고 자 산 20,000
건 물 50,000
영 업 권 394,400

* ￦100,000＋306,000**＝￦406,000
** ￦150,000－24,000＋(260,000－30,000×1/3－10,000)×75%＝￦306,000

(2) BV와 FV 차이 조정 및 영업권 손상검사

(차) 매 출 원 가 20,000 (대) 재 고 자 산 20,000

(차) 감 가 상 각 비 12,500 (대) 건 물 12,500

* ￦50,000×1/4＝￦12,500

(3) 내부거래 제거

(차) 매 출 500,000 (대) 매 출 원 가 500,000

(차) 매 출 원 가 50,000 (대) 재 고 자 산 50,000

* ￦250,000×20%＝￦50,000

(차) 유형자산처분이익 30,000 (대) 토 지 30,000

(4) 종속기업 순자산 변동액 중 비지배지분 배분

(차) 이 익 잉 여 금 150,000 (대) 비 지 배 지 분 150,000

* (￦437,500－20,000－50,000×1/4－30,000)×40%＝￦150,000
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㈜대한은 ㈜민국의 의결권 있는 보통주에 대한 단계적 취득을 통하여 20×1년 1월 1일에 유의적

인 영향력을 행사하게 되었다. 다음 <자료>를 이용하여 각 물음에 답하시오.

<자료> 
1. ㈜대한의 ㈜민국에 대한 지분 투자 현황은 다음과 같다. 20×0년 1월 1일 ㈜대한은 ㈜민국의 

지분을 최초로 취득하였고, 회계정책에 따라 유의적인 영향력을 행사할 수 없는 동 지분상품
을 당기손익－공정가치 측정 금융자산(FVPL금융자산) 으로 분류하였다. ㈜민국 보통주의 
20×0년 12월 31일 및 20×1년 1월 1일 1주당 공정가치는 각각 ￦2,900과 ￦3,000이다. 

취득일 주식수(지분율) 취득금액 비고

20×0.1.1. 50주(5%) ￦140,000 FVPL금융자산 분류

20×1.1.1. 150주(15%) 450,000 유의적인 영향력 획득

20×2.1.1. 200주(20%) 700,000 지배력은 없음

2. 20×1년 중 ㈜민국의 순자산 장부금액 변동 원인은 모두 당기순이익이며, 다음과 같이 지분 
취득일의 장부금액과 공정가치의 차이가 발생하는 ㈜민국의 순자산은 건물 A가 유일하다. 

취득일 순자산 장부금액 순자산 공정가치 비고

20×0.1.1. ￦2,100,000 ￦2,100,000 －

20×1.1.1. 2,600,000 2,900,000 20×1년 초 기준 잔존내용연수 5년, 
잔존가치 없이 정액법 상각20×2.1.1. 2,900,000 3,300,000

3. 20×1년과 20×2년 중 두 회사 간의 상호거래는 다음과 같으며, 재고자산은 상호거래 다음 
연도에 모두 판매된다. 
∙재고자산 상호거래

연도
판매
회사

판매회사 
매출

판매회사 
매출원가

매입회사
기말재고

20×1 ㈜민국 ￦250,000 ￦200,000 ￦150,000

20×2 ㈜대한 300,000 270,000 100,000

∙ 20×2년 7월 1일 ㈜대한은 ㈜민국에 장부금액 ￦120,000인 기계장치를 ￦200,000에 매
각하였다. ㈜민국은 해당 기계장치를 20×2년 말 현재 사용 중이며, 잔존가치 없이 잔존내
용연수 4년 동안 정액법으로 감가상각한다.

4. ㈜대한의 관계기업투자주식은 ㈜민국 이외에는 없으며, 20×2년도 ㈜민국의 당기순이익은 
￦200,000이다.



물음1 ㈜대한의 20×1년 회계처리가 20×1년도 포괄손익계산서 상 ① 당기순이익에 미치는 영

향과, ㈜대한의 20×1년 12월 31일 재무상태표에 표시되는 ② 관계기업투자주식의 장부

금액을 각각 계산하시오. 단, 당기순이익이 감소하는 경우 금액 앞에 (－)를 표시하시오. 

당기순이익에 미치는 영향 ①

관계기업투자주식 ②

물음2 ㈜대한의 20×2년 12월 31일 재무상태표에 표시되는 ① 관계기업투자주식 장부금액과 

20×2년도 포괄손익계산서 상 ② 지분법이익을 각각 계산하시오. 단, 지분법손실인 경우 

금액 앞에 (－)를 표시하시오. 

관계기업투자주식 ①

지분법이익 ②

물음3 상기 물음의 결과와 관계없이, 20×2년 12월 31일 현재 ㈜대한의 ㈜민국 투자 지분(40%)

에 대한 지분법 적용이 모두 반영된 부분재무상태표의 결과가 다음과 같다고 가정한다. 

<자 산> <자 본>

(중 략) … (중 략) …

관계기업
투자주식

￦1,320,000
관계기업

기타포괄이익
￦80,000

20×3년 1월 1일 ㈜대한은 ㈜민국의 보통주 250주(25%)를 1주당 공정가치인 ￦3,600에 

매각하였다. 한편, 20×2년 말 관계기업 기타포괄이익으로 계상된 금액은 ㈜민국의 채무

상품에 대한 기타포괄손익－공정가치 측정 금융자산 평가이익과 관련된다. 다음의 각 상

황 별로 20×3년 1월 1일의 지분 처분 회계처리가 ㈜대한의 20×3년도 포괄손익계산서 

상 당기순이익에 미치는 영향을 각각 계산하시오. 단, 당기순이익이 감소하는 경우 금액 

앞에 (－)를 표시하시오. 

여전히 유의적인 영향력을 행사 가능한 경우 ①

유의적인 영향력을 상실한 경우 ②

물음4 지분법 적용 시 관계기업이나 공동기업의 결손 누적으로 관계기업투자주식의 장부금액이 

￦0 이하가 될 경우, 관계기업이나 공동기업의 실질적인 장기투자지분에 대하여 추가로 

지분법손실을 인식한다. 기업회계기준서 제1028호 「관계기업과 공동기업에 대한 투자」에 

따라, 장기투자지분이 무엇을 의미하는지 3줄 이내로 기술하시오.



············································································· [ 해답 ] ··········································································

물음1

① 20×1년 당기순이익에 미치는 영향 : ￦47,000

② 20×1.12.31. 관계기업투자주식 : ￦642,000

<계산근거>

1. 일자별 회계처리

20×0.1.1.

(차) FVPL 금융자산 140,000 (대) 현 금 140,000

20×0.12.31.

(차) FVPL 금융자산 5,000 (대) 평 가 이 익 ( N I ) 5,000

* 50주×￦2,900－140,000＝￦5,000

20×1.1.1.

(차) FVPL 금융자산 5,000 (대) 평 가 이 익 ( N I ) 5,000

(차) 관 계 기 업 투 자 600,000 (대) 현 금 450,000
FVPL 금융자산 150,000

* ￦600,000－2,600,000×20% ＝ ￦80,000

건물 : 300,000×20% ＝ (60,000)

영업권 ￦20,000

20×1.12.31.

(차) 관 계 기 업 투 자 42,000 (대) 지 분 법 이 익 42,000

* (￦300,000－300,000×1/5－30,000)×20%＝￦42,000

2. 20×1년 당기순이익에 미치는 영향 : ￦5,000＋42,000＝￦47,000

3. 20×1.12.31. 관계기업투자주식 : ￦600,000＋42,000＝￦642,000

물음2

① 20×2.12.31. 관계기업투자주식 : ￦1,364,000

② 20×2년 지분법이익 : ￦22,000

<계산근거>

1. 일자별 회계처리

20×2.1.1.

(차) 관 계 기 업 투 자 700,000 (대) 현 금 700,000

* ￦700,000－2,900,000×20% ＝ ￦120,000

건물 : 400,000×20% ＝ (80,000)

영업권 ￦40,000



20×2.12.31.

(차) 관 계 기 업 투 자 22,000 (대) 지 분 법 이 익 22,000

* (￦200,000－300,000×1/5＋30,000－10,000－80,000＋80,000×1/4×6/12)×20%
＋(200,000－400,000×1/4－10,000－80,000＋80,000×1/4×6/12)×20%＝￦22,000

2. 20×2.12.31. 관계기업투자주식 : ￦642,000＋700,000＋22,000＝￦1,364,000

물음3

① 유의적인 영향력 존재 : ￦125,000

② 유의적인 영향력 상실 : ￦200,000

<계산근거>

1. 잔여지분에 대해 계속 지분법 적용

20×3.1.1.

(차) 현 금 900,000 (대) 관 계 기 업 투 자 825,000
지 분 법 자 본 변 동 50,000 처 분 이 익 125,000

2. 잔여지분에 대해 유의적인 영향력 상실

20×3.1.1.

(차) 현 금 900,000 (대) 관 계 기 업 투 자 1,320,000
FVPL 금융자산 540,000 처 분 이 익 200,000
지 분 법 자 본 변 동 80,000

물음4

예측가능한 미래에 상환받을 계획도 없고 상환가능성도 높지 않은 항목은 실질적으로 관계기업에 대

한 투자자산의 연장이나 다름없다. 이러한 장기투자지분에는 우선주, 장기수취채권 및 장기대여금이 

포함될 수 있다.
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※ 다음의 각 물음은 독립적이다.

㈜대한은 다음 <추가자료>의 독립된 각 상황 별 위험회피의 필요성에 따라, 20×1년 11월 1일 <공

통자료>에 나타난 통화선도계약을 체결하였다. ㈜대한의 기능통화 및 표시통화는 원화(￦)이며, 이

하 통화선도의 현재가치 평가는 생략한다. 

<공통자료>
∙계약기간 : 20×1.11.1.∼20×2.2.28.(4개월)
∙계약조건 : $2,000을 만기에 ￦1,350/$(선도환율)에 매도하기로 하며, 만기에 차액결제한다.
∙환율정보는 다음과 같다. 

일자 현물환율 선도환율

20×1.11. 1. ￦1,380/$ ￦1,350/$(만기 4개월)

20×1.12.31. ￦1,365/$ ￦1,330/$(만기 2개월)

20×2. 2.28. ￦1,340/$ －

∙동 계약은 위험회피대상에 대한 효과적인 위험회피수단이며, 다음의 각 상황 별로 위험회피요
건은 모두 충족한 것으로 가정한다.

<추가자료>
1. (상황 1) ㈜대한은 20×1년 중 해외 종속기업 ㈜미국(기능통화는 $)에 20×1년 11월 1일 

$2,000을 무이자로 대여하였으며, 이에 대한 환율변동위험을 회피하고자 한다. 동 대여금은 
예측할 수 있는 미래에 회수할 계획이며 회수될 가능성도 높다. 

2. (상황 2) ㈜대한은 20×1년 11월 1일 ㈜유럽에 $2,000의 상품을 판매하는 법적 구속력이 
있는 확정계약을 체결하고, 20×2년 2월 28일에 상품 수출 후, 판매대금은 1개월 후에 수령
하기로 하였다. ㈜대한은 동 확정계약의 환율변동위험을 회피하고자 하며, <공통자료>의 통
화선도계약을 공정가치 위험회피수단으로 지정하기로 선택한다. 

3. (상황 3) ㈜대한은 20×2년 2월 28일 ㈜영국에 $2,000의 제품을 수출할 계획을 수립하고 
있고, 수출 가능성이 매우 높다고 판단하고 있으며 관련 환율변동위험을 회피하고자 한다.

4. (상황 4) ㈜대한은 20×1년 11월 1일 미국의 ㈜ABC에 $2,000의 제품을 수출하고, 대금은 
20×2년 2월 28일에 달러화($)로 수령하기로 하였다. ㈜대한은 해당 매출채권의 환율변동위
험을 회피하고자 한다.



물음1 <추가자료>의 (상황 1)에서, ㈜대한이 <공통자료>의 통화선도계약을 체결하지 않은 경우와 

체결한 경우로 구분하여 ㈜대한의 20×1년도 연결포괄손익계산서 상 당기순이익을 원화

(￦)로 제시하시오. 단, ㈜대한과 ㈜민국은 (상황 1)의 대여 및 통화선도 외에 다른 총포괄

손익 항목은 없다고 가정한다. 당기순손실의 경우 금액 앞에 (－)를 표시하시오.

통화선도계약을 체결하지 않은 경우 ①

통화선도계약을 체결한 경우 ②

물음2 <추가자료>의 독립된 (상황 2)∼(상황 4)의 거래가 모두 성사된다고 가정할 경우, <공통자

료>에서 체결한 통화선도계약의 효과를 반영하여 해당 거래가 ㈜대한의 20×2년도 당기

순이익에 미치는 영향을 각각 계산하시오. 단, 상품과 제품 수출의 매출 인식 및 위험회피

적립금의 재분류조정에 따른 영향은 고려하지 않으며, 당기순이익이 감소하는 경우 금액 

앞에 (－)를 표시하시오.

(상황 2) ①

(상황 3) ②

(상황 4) ③

물음3 ㈜대한은 20×0년 11월 1일 ㈜민국의 지분 5%를 ￦500,000에 취득하고 이를 기타포괄

손익－공정가치 측정 금융자산으로 분류하였다. ㈜대한은 동 자산의 시가하락 위험을 회

피하기 위하여 다음 조건의 지분상품 선도계약을 체결하고 위험회피관계(위험회피요건을 

모두 충족한다고 가정)를 지정하였다.

∙계약기간 : 20×0.11.1.(계약체결일)∼20×1.4.30.(6개월)
∙계약조건 : 지분상품을 선도가격 ￦480,000에 매도
∙㈜민국 주식의 공정가치와 선도가격은 다음과 같다.

일자 공정가치 선도가격*

20×0.11. 1. ￦500,000 ￦480,000

20×0.12.31. 470,000 465,000

20×1. 4.30. 430,000 －

* 선도가격은 만기가 20×1년 4월 30일이다.

상기의 거래가 ㈜대한의 20×1년도 포괄손익계산서 상 기타포괄이익에 미치는 영향을 제

시하시오. 기타포괄이익이 감소하는 경우 금액 앞에 (－)를 표시하시오.

단, 지분상품 선도계약은 만기 차액결제를 가정하며 현재가치 평가는 고려하지 않는다.

기타포괄이익에 미치는 영향 ①



물음4 기능통화가 초인플레이션 경제의 통화가 아닌 경우, 경영성과와 재무상태를 기능통화에서 

다른 표시통화로 환산하는 방법을 기업회계기준서 제1021호 「환율변동효과」에서 규정하

고 있는 바에 따라 3줄 이내로 기술하시오.

············································································· [ 해답 ] ··········································································

물음1

① 통화선도계약 체결하지 않음 : (－)￦30,000

② 통화선도계약 체결 : ￦10,000

<계산근거>

1. 통화선도계약을 체결하지 않은 경우

20×1.11.1.

(차) 대 여 금 2,760,000 (대) 현 금 2,760,000

* $2,000×￦1,380＝￦2,760,000

20×1.12.31.

(차) 외 화 환 산 손 실 30,000 (대) 대 여 금 30,000

* $2,000×(￦1,365－1,380)＝(－)￦30,000

2. 통화선도계약을 체결한 경우

대여금 통화선도

20×1.11.1. (차) 대 여 금 2,760,000
(대) 현 금 2,760,000

－ 회계처리 없음 －

20×1.12.31. (차) 외 화 환 산 손 실 30,000
(대) 대 여 금 30,000

(차) 파 생 상 품 자 산 40,000
(대) 평 가 이 익 ( N I ) 40,000

* 미수 : ￦2,700,000

미지급 : $2,000×￦1,330＝ 2,660,000

￦40,000

물음2

① 상황 2 : ￦0

② 상황 3 : (－)￦10,000

③ 상황 4 : (－)￦70,000



<계산근거>

1. 상황 2

확정계약 통화선도

20×1.11.1. － 회계처리 없음 － － 회계처리 없음 －

20×1.12.31. (차) 평 가 손 실 ( N I ) 40,000
(대) 확 정 계 약 40,000

(차) 파 생 상 품 자 산 40,000
(대) 평 가 이 익 ( N I ) 40,000

20×2.2.28. (차) 확 정 계 약 20,000
(대) 평 가 이 익 ( N I ) 20,000

(차) 매 출 채 권 2,680,000
확 정 계 약 20,000

(대) 매 출 2,700,000

(차) 현      금(￦) 2,700,000
평 가 손 실 ( N I ) 20,000

(대) 현      금(＄) 2,680,000
파 생 상 품 자 산 40,000

2. 상황 3

예상거래 통화선도

20×1.11.1. － 회계처리 없음 － － 회계처리 없음 －

20×1.12.31. － 회계처리 없음 － (차) 파 생 상 품 자 산 40,000
(대) 평가이익(OCI ) 30,000*

평 가 이 익 ( N I ) 10,000

20×2.2.28. (차) 매 출 채 권 2,680,000
평가이익(OCI ) 20,000

(대) 매 출 2,700,000

(차) 현      금(￦) 2,700,000
평가이익(OCI ) 10,000
평 가 손 실 ( N I ) 10,000

(대) 현      금(＄) 2,680,000
파 생 상 품 자 산 40,000

* 현금흐름변동위험 ￦30,000(＝$2,000×(￦1,380－1,365)), 이 금액까지 위험회피에 효과적이므로 OCI

3. 상황 4

매출채권 통화선도

20×1.11.1. (차) 매 출 채 권 2,760,000
(대) 매 출 2,760,000

－ 회계처리 없음 －

20×1.12.31. (차) 외 화 환 산 손 실 30,000
(대) 매 출 채 권 30,000

(차) 파 생 상 품 자 산 40,000
(대) 평 가 이 익 ( N I ) 40,000

20×2.2.28. (차) 현 금 2,680,000
외 환 차 손 50,000

(대) 매 출 채 권 2,730,000

(차) 현      금(￦) 2,700,000
평 가 손 실 ( N I ) 20,000

(대) 현      금(＄) 2,680,000
파 생 상 품 자 산 40,000



물음3

① 20×1년 기타포괄이익에 미치는 영향 : (－)￦5,000

<계산근거>

FVOCI 선택 금융자산 선도계약

20×0.11.1. (차) FVOCI 선택 금융자산 500,000
(대) 현 금 500,000

－ 회계처리 없음 －

20×0.12.31. (차) 평가손실(OCI ) 30,000
(대) FVOCI 선택 금융자산 30,000

(차) 파 생 상 품 자 산 15,000
(대) 평가이익(OCI ) 15,000

20×1.4.30. (차) 평가손실(OCI ) 40,000
(대) FVOCI 선택 금융자산 40,000

(차) 현 금 430,000
(대) FVOCI 선택 금융자산 430,000

(차) 파 생 상 품 자 산 35,000
(대) 평가이익(OCI ) 35,000

(차) 현 금 50,000
(대) 파 생 상 품 자 산 50,000

물음4

자산과 부채는 해당 보고기간 말의 마감환율로 환산한다. 수익과 비용은 해당 거래일의 환율로 환산한

다. 수익과 비용이 연평균적으로 발생한다면 해당 기간의 평균환율을 사용할 수 있다. 환산에서 생기

는 외환차이를 기타포괄손익으로 인식한다.


